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Θέμα : Σημείωμα Γ.Κασσιμάτη για τη Κοινωνικοποίηση Δημ.

Είναι πολύ εύστοχες και χρήσιμες οι παρατηρήσεις του κ.Γ.Κασ
σιμάτη. Ιδ ια ίτερα  ό τ ι  το ποσοστό συμμετοχής εργαζομένων και 
κοινωνικών φορέων τουΔ.Σ. και ΑΣΚΕ δημιουργεί μία δυναμική 
με απρόβλεπτες συνέπειες.

'Οπως όμως έχει διαμορφωθεί η κατάσταση, με τα εννέα Π.Δ. τρο
ποποιημένα ήδη στο Σ.Ε., πρός το παρόν τουλάχιστον^απομένει η 
αξιοποίηση ορισμένων δυνατοτήτων σ τ ι ς  εξής κατευθύνσεις:

α. Ενεργοποίηση του Δ.Σ. με πολλαπλές πρωτοβουλίες. Η τοπο
θέτηση Γ.Δ. επικεφαλής του Δ.Σ. με γνώση πείρα και γεν ικό
τερες επαγγελματικές δυνατότητες μπορεί να αντισταθμίσει 
τη δυναμική που σημειώθηκε παραπάνω.

β. Ενεργοποίηση των εκπροσώπων του κράτους με συνεχή παρουσία 
και συμμετοχή της ΑΣΚΕ και

γ. Αξιοποίηση των δυνατοτήτων των ΑΣΚΕ στη κατεύθυνση έγκρισης 
προγραμμάτων.

Επιχειρήσεων

Με εκτίμηση

Δημήτρης Παπούλ
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KOINONIΚΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1. Η "κοινωνικοποίηση" επιχείρησης ως θεσμός μπορεί 
να ε ίνα ι  τριών ειδών:
(α)Οργανική ένταξη στη διοίκηση της επιχείρησης 
κοινωνικού ελέγχου, που περ ιορ ίζετα ι  (ως πρώτο 
βήμα ή οριστικά) στην άσκηση ελέγχου:
-της ποιότητας των εργασιακών σχέσεων,
-της ποιότητας των παρεχομένων στο κοινωνικό 
σύνολο υπηρεσιών,

-του"διοικητικού ήθους"

( β) " Συμμετοχή στη διοίκηση" με την έννοια ότι 
οι εργαζόμενοι και οι κοινωνικοί φορείς συμμε
τέχουν στο ευρύτερο επιτελικό φάσμα διοίκησης 
της επιχείρησης -πέρα από τα όρια ελέγχου, που 
προσδιορίζουν τη μορφή (α)

(γ )  Συμμετοχή στην ιδιοκτησία των μέσων παρα
γωγής και - ενδεχόμενα - στην απόδοση του κεφά
λα ίου.

2. Το σύστημα , που θεσπίζε ι  ο γ . 1365/83 συνίσταται 
στη σώρευση ίαΗ-β! , αλλά με την εξής ιδιόρρυθμες 
-σε σχέση με τα προσόντα- προεκτάσεις:

α. Το ποσοστό συμμετοχής των εργαζομένων και 
κοινωνικών φορέων στα όργανα διοίκησης ε ίναι 
συνήθως - όπου έχει εφαρμοσθεί ο θεσμός - χα
μηλό. Στην περίπτωσή μας ανέρχεται στην ΑΣΚΕ 
66,6 % και στο Δ.Σ. 33,31.

β. Η ΑΣΚΕ δεν ε ίνα ι απλώς όργανο ελέγχου, 
αλλά επέχει τη θέση της Γ.Σ. ανώνυμης εταιρείας. 
Δηλ. στην ουσία - αν εξαιρέσει κανείς την αρμο
διότητα έγκρισης του προϋπολογισμού από τον 
κύριο μέτοχο - κράτος - ε ίνα ι  το ανώτατο όργανο
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δεοίκησης της επεχείρησης (με ποσοστό - όπως 
ελέχθη - 66,6 τοες εκατόν συμμετοχή κοενωνε-
κών φορέων].

Με αυτές τες προεκτάσεες η συμμετοχή δεεεσδύεε 
βαθεεά στες (εθνεκοποεημένες) εδεοκτησεακές 
εξουσίες του κράτους.

Η σχέση αυτή , σε κοενωνία όπου η δομή των 
κοενωνεκών φορέων συνίσταταε σε χαλαρή καε 
χαμηλού επεπέδου οργάνωση αλληλοσυγκρου3μένων 
συμφερόντων , δεαχέεε την εξουσία του κράτους 
προς άγνωστη κατεύθυνση καε να δημεουργεί 
σοβαρή επεχεερησεακή αστάθεεα.

Με αυτά τα δεδομένα πεστεΛχί ότε ο θεσμός 
της κοενωνεκοποίησης θα έπρεπε να περεορεσθεί 
στη μορφή (α) , ως πρώτο βήμα εεσαγωγής του
στο σύστημα των δημοσίων επεχεερήσεων.

3. Η παραπάνω βελτίωση απαετεί νέο νόμο. Αν θεω
ρηθεί ως σοβαρή καε δυσβάστακτη πολετεκά υπα
ναχώρηση , η μόνη δυνατή λύση που απομένεε 
εεναε η εεσαγωγή του managment, σε καθαρά
εδεωτεκονομεκή βάση, με παράλληλη βελτίωση 
των δ εαταγμάτων.

4. Συγκεκρεμένη πρόταση:

α. Εεσαγωγή ή ενεργοποίηση της Γ.Σ. τωγ μετόχων 
(δηλ. του Κράτους ) ,  με αρμοδεότητα κατάρτεσης 
του προϋπολογεσμού, έγκρεσης του εσολογεσμού 
καε κατάρτεσης του οργανεσμού των δημοσίων 
επ εχε ερήσεων.

β. Από την ΑΣΚΕ αφαερούνταε οε αρμοδεότητες:
- έγκρεσης του προγραμματεσμού (άρθρο 2 παρ. 2 

του π.δ. ) ,  η οποία μεταφέρεταε στο Δ.Σ. καε 
Γ.Σ. μετόχων,

- έγκρεσης του εσολογεσμού , που μεταφέρεταε
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στη Γ.Σ. μετόχων. Επίσης ενισχύεται ο κοινω
νικός έλεγχος με την στενή του έννοια 

γ . Το Δ.Σ. ε ίνα ι  καθαρά επιτελικό όργανο διοίκη

σης.

δ.Ο Γενικός Διευθυντής ενισχύεται ως πραγματικός
manager.

5. Για την σωστή λειτουργία του θεσμού του Γενικού 
Διευθυντή (manager) ε ίνα ι  άμεσα αναγκαίο να 
ισχύσουν τα εξής:

α. Να προσλαμβάνεται και να αμείβεται με τους 
κανόνες πρόσληψης και αμοιβής των μεγάλων 
ιδιωτικών επιχειρήσεων: πρόσληψη από την 
"αγορά" των managers με αμοιβή που ισχύει 
στην "αγορά" των ιδιωτικών επιχειρήσεων.

β. Καθορισμός των στόχων και των όρων του
managment από το Δ.Σ. στην αρχή κάθε χρόνου 
(σύμφωνα με όσα ισχύουν σ τ ις  ιδ ιωτικές επι
χειρήσεις) .

γ. Κίνητρα και κυρώσεις στον manager, όπως 
σ τ ις  ιδ ιωτικές επιχειρήσεις.

6. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις των π.δ. δεν 
επιφέρουν καμιά μεταβολή στο σύστημα. Στην 
ουσία δεν κάνουν τίποτα άλλο, από το να διευ
κρινίζουν ό τ ι  η ΑΣΚΕ δεν αποφασίζει τα συγκε
κριμένα τιμολόγια , αλλά μόνο στο πλαίσιο του 
προγραμματισμού. Συνεπώς δεν μπορούν να αποτε- 
λέσουν αντικείμενο συζήτησης στρατηγικού επι
πέδου .

Αθήνα, 4 Μαίου 1987

Γιώμ,_-, ____ ,___
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